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meinderatssitzung

Gleich zwei Vorträge erwarten Sie am Freitag, den 22.11.2024 ab 19 Uhr:

Gekauft, geerbt oder lange nichts gemacht: Viele Hausbesitzer stehen vor 
der Frage: wie heize ich in Zukunft oder ist eine energetische Sanierung aus-
reichend. Doch was heißt energetisch sanieren und in welchem Kosten-Nut-
zen-Verhältnis steht energetische Sanierung eigentlich?

Der Vortrag zum Thema: „Energieeffizient am Haus“, gehalten von der 
Energieagentur Kreis Ludwigsburg e.V. (LEA), wird diesen Fragen 
nachgehen.

Im zweiten Teil des Abends wird Bürgermeister Carsten Willing darü-
ber informieren, welche Maßnahmen zur „Energiewende vor Ort“ verfolgt 
werden.

Gut informiert und gut beraten: Dazu gibt es am Samstag, den 23.11.2024 
von 10 bis 14 Uhr bei der „Fachausstellung mit lokalen Unternehmen“ 
die Gelegenheit mit Handwerkern, einem Energieberater und einer Architek-
tin vor Ort ins Gespräch zu kommen.

Beide Veranstaltungen finden in der Gemeindehalle in Eberdingen statt 
und werden verantwortet durch die LOKALE AGENDA.

EINFACH. ENERGIE. EINSPAREN.
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Das Einwohnermeldeamt Eberdingen hat vom

04. - einschl. 08. November 2024
geschlossen.

Die Vertretung übernimmt das Einwohnermeldeamt Hoch-
dorf.
Wir bitten um Ihr Verständnis.
Ihre Gemeindeverwaltuing

Hallenschließung
Wegen einem Vortrag vom Keltenmuseum ist die folgende 
Halle für den regulären
Sport-/Übungsbetrieb geschlossen:
Gemeindehalle Hochdorf
am 07.11.2024

Wir bitten um Ihr Verständnis.
Bürgermeisteramt

Kundenselbstablesung der Wasserzähler 
für das Jahr 2024
Die Gemeinde Eberdingen arbeitet, wie viele andere Gemeinden 
auch, seit Jahren bei der jährlichen Ablesung der Wasserzähler 
erfolgreich mit dem Rechenzentrum der Region Stuttgart sowie 
der Post Com GmbH zusammen.
Ähnlich wie bei der Ablesung der Stromzähler werden die Was-
serzähler durch die Kunden selbst abgelesen. Dies spart Zeit 
und ist für Sie kostenlos.
Zur Durchführung der Selbstablesung erhalten alle Rechnungs-
empfänger ab ca. 30. Oktober 2024 ein Anschreiben mit beige-
fügter Selbstablesekarte zugestellt. Die Karte ist perforiert und 
kann, nachdem der Zählerstand eingetragen ist, herausgetrennt 
werden. Die Karte muss dann nur noch in einen Briefkasten 
der P O S T eingeworfen werden (Bitte nicht in den Rathaus-
briefkasten!).
Das Porto übernimmt die Gemeinde.
Dass die Zählerstände auch über das Internet unter https://de-
rago.epost-solutions.de gemeldet werden können, ist in der 
heutigen Zeit selbstverständlich und in diesem Verfahren bereits 
eingerichtet.
Telefonisch gemeldete Zählerstände können und werden 
nicht mehr berücksichtigt.
Mit der Bitte um dringende Beachtung!

Wichtig:
Die Zählerstände werden mit dem tatsächlichen Ablesedatum er-
fasst und bei der Abrechnung zum 31.12.2024 hochgerechnet.
Wenn keine Zählerstandsablesungen oder Mitteilungen zur Ver-
brauchsabrechnung bis spätestens 30.11.2024 erfolgt, wird der 
Zählerstand entsprechend der Wasserversorgungssatzung aufgrund 
der vorausgegangenen Verbrauchsgewohnheiten geschätzt.
Sollte Ihnen bereits jetzt bekannt sein, dass während des ge-
samten Ablesezeitraumes (01. bis 30. November 2024) eine 
Meldung des Zählerstands nicht möglich ist, bitten wir Sie, 
sich mit der zuständigen Sachbearbeiterin, Frau Kaag, Tel. 
07042/799-309 oder E-Mail claudia.kaag@eberdingen.de, in 
Verbindung zu setzen.
Bürgermeisteramt Eberdingen
Kämmerei und Personalamt

Gesprächskreis für Angehörige
von Menschen mit Demenz
Montag, 04. November 2024
von 17.30 bis 19.30 Uhr Betreutes Wohnen (Pulverturm) in 
Vaihingen

Information zur Lieferzeit von Reisepässen
Liebe Bürgerinnen, liebe Bürger,
bitte beachten Sie bei der Beantragung von Reisepässen, dass sich 
aufgrund der hohen Bestellmenge die Produktionszeit verlängert hat.
Durch die Überschreitung der Maschinenkapazität der Bundes-
druckerei treten sowohl bei den Reisepässen als auch bei den 
Expressreisepässen längere Produktionszeiten auf:
Die Produktionszeit des regulär beantragten Reisepasses liegt 
aktuell bei 8 - 10 Wochen.
Expresspässe haben eine Produktionszeit von 4 - 5 Werktagen.
Vielen Dank für Ihr Verständnis.
Bürgermeisteramt

      
 Volksbund Deutsche 
 Kriegsgräberfürsorge e.V. 
  
 Bezirksverband  
 Nordwürttemberg 

Haus- und Straßensammlung

vom 20. Oktober bis 24. November 2024

Für die Erinnerungs- und Jugendarbeit bittet der Volksbund 
Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. um Ihre Spende.

Auch wenn die derzeitige Situation in der Ukraine und in Russland 
sehr schwierig ist, versucht der Volksbund weiterhin, Kriegstote – 
vor allem des Zweiten Weltkrieges – zu finden, um sie auf einen sei-
ner Friedhöfe in der Region umzubetten. Auf diese Weise hält der 
Volksbund die Erinnerung an die Kriege wach. Mit seiner Arbeit an 
den Kriegsgräbern, vor allem aber mit seiner Friedens- und Jugend-
arbeit setzt er sich für Versöhnung ein und damit dafür, dass sich 
Krieg nicht wiederholt. „Kriege brechen nicht aus, Kriege werden 
gemacht“, so Wolfgang Schneiderhan, ehemaliger Generalinspek-
teur der Bundeswehr und Präsident des Volksbundes. Deshalb wird 
der Volksbund auch in Zukunft nach den Vermissten der Weltkriege 
suchen, die Gräber pflegen, an alle Opfer von Krieg und Gewalt-
herrschaft erinnern und vor allem seine Jugend- und Bildungsarbeit 
fortsetzen.

Mit seiner humanitären Aufgabe der Kriegsgräberfürsorge leistet der 
Volksbund seit Jahrzehnten einen Beitrag zur unmittelbaren Frie-
densarbeit. Obwohl der Volksbund im Auftrag der Bundesregierung 
tätig ist, finanziert er sich zu einem großen Teil aus Spenden und Mit-
gliedsbeiträgen. Um möglichst viele Spenden zu sammeln, werden 
zu den üblichen Öffnungszeiten an folgenden Stellen und Laden-
geschäften Sammelbüchsen aufgestellt:

Eberdingen Hochdorf
• Erdbeer Beck
• Bäckerei Eitel
• Gärtnerei Weeber
• Bücherei im Rathaus
• Einwohnermeldeamt

• Hagdorn  
Tomaten Gemüseverkauf

• StirnerSinn GmbH  
Kronenmetzgerei

• Keltenmuseum
• Bücherei in der Schule
• Verwaltungsstelle

Nussdorf
• Ba-Bü-Markt
• Getränke Lautenschlager
• Metzgerei Wöhr
• Bücherei in der alten Schule
• Verwaltungsstelle

Es besteht auch jederzeit die Möglichkeit, dass Sie per Überwei-
sung spenden an:
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V.
BW-Bank Baden-Württemberg
IBAN: DE30 6005 0101 0002 6266 64
Verwendungszweck „HS 2024 Eberdingen“

Setzen auch Sie ein Zeichen und tragen Sie so direkt zur Friedens-
arbeit bei – herzlichen Dank!
Gemeinde Eberdingen
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Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung
Die nächste öffentliche Gemeinderatssitzung findet am Donners-
tag, 7. November 2024 um 19.00 Uhr mit nachfolgender Tages-
ordnung im Sitzungssaal des Rathauses Eberdingen, Stuttgarter 
Straße 34, statt:
1.  Einzäunung des Laichbiotops im OT Hochdorf
 - Zustimmung zu außerplanmäßigen Ausgaben
2.  Tierschutzverein Vaihingen/Enz
 - Verlängerung der Finanzierungsvereinbarung
3.  Einbringung des Haushaltsplanes 2025
4. Annahme von Spenden
5.  Einwohnerfragestunde
6.  Verschiedenes und Bekanntgaben
Die Einwohnerschaft ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.
Der Vorsitzende des Gemeinderats
Carsten Willing
- Bürgermeister -

Schadens- und Mängelmelder

Liebe Bürgerinnen und Bürger,

in Zukunft können Schäden und 
Mängel auf der Homepage der 
Gemeinde Eberdingen gemel-
det werden. Den Schadensmel-
der finden Sie auf der Home-
page www.eberdingen.de unter 
der Kategorie „Rathaus“ oder 
Sie scannen einfach den hier 
aufgeführten QR-Code.
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Aus der Arbeit des Gemeinderats

Sitzungsbericht
Aus der Arbeit des Gemeinderates

Sitzung vom 24.10.2024

Einwohnerfragezeit
Seitens der Einwohner wurden keine Anliegen vorgetragen.

Kriminalitäts- und Unfallstatistik für Eberdingen 2023
Das Polizeipräsidium Ludwigsburg hat Ende April die Statistik für das 
Jahr 2023 im Landkreis Ludwigsburg veröffentlicht. PHK Ferdinand 
Steigmann stellte diese für den Bereich der Gemeinde Eberdingen, 
welche im Zuständigkeitsbereich des Polizeireviers Vaihingen an der 
Enz liegt, vor. Bei den Fälschungs- und Betrugsdelikten zeichnet 
sich ein Abwärtstrend ab. Die Sachbeschädigungen, insbesonde-
re an KFZ, seien aufgrund der Delikte in der Theodor-Heuss-Stra-
ße gestiegen. Bei den einfachen Diebstahldelikten stagnieren die 
Zahlen, allerdings sind die Diebstahldelikte mit erschwerenden Um-
ständen gestiegen. Die Zahlen der Verkehrsunfälle stagnieren. Alles 
in allem steht die Gemeinde Eberdingen in der Kriminalitäts- und 
Unfallstatistik gut da.

Antrag zum Stellenplan
-  Schaffung einer zweiten Stelle eines Gemeindevollzugsbe-

diensteten (GVB)
Die bisherige Stelle des Vollzugsbediensteten reiche schon lange 
bei weitem nicht mehr aus, um die Aufgaben des Vollzugsdienstes 
in allen drei Ortsteilen zeitnah und rechtskonform zu erfüllen.
Die Hauptaufgaben umfassen u. a. die Überwachung des ruhenden 
Verkehrs und öffentliche Anlagen, Feldwege, aber auch die Einhal-
tung der Polizeiverordnung der Gemeinde. Die diversen Aufgaben 
des Außendienstes beinhalten auch innendienstliche Aufgaben, die 
zu bewältigen sind. Berücksichtigt man darüber hinaus die Vielzahl 
an Mitteilungen aus der Einwohnerschaft, welche die Kontrolle des 
GVB erfordern, erachtet es die Verwaltung als dringend notwendig, 
diesen Aufgabenbereich personell zu stärken.
Der Gemeinderat stimmte der Schaffung der Stelle zu, welche der-
zeit nach TVöD 6 mit Zulage vergütet wird.

Anschaffung eines kommunalen Sanitärwagens  
(Toilettenwagen)
Die Gemeinde beabsichtigt die Anschaffung eines kommunalen 
Sanitärwagens. Dieser soll als öffentliche Einrichtung im Rahmen 
der örtlichen Daseinsvorsorge an Vereinen und Institutionen der Ge-
meinde Eberdingen auf Bedarf leihweise zu günstigen Konditionen 
zur Verfügung gestellt werden. Die Buchungsverwaltung, Wartung 
und Lagerung werden durch die Gemeindeverwaltung Eberdingen 
organisiert. Der Sanitärwagen soll (soweit technisch möglich) bar-
rierefrei beschafft werden, um so die Integration und Teilhabe äl-
terer Menschen und Menschen mit Handicap zu fördern. Mit der 
Beschaffung wolle die Gemeinde das Vereinsleben fördern.
Die Anschaffungskosten betragen nebst Zubehör ca. 60.000 €, wel-
che im Haushaltsplan 2025 aufgenommen wurden. Eine Förderung 
durch LEADER Heckengäu e. V. ist bereits beantragt, die Projekt-
umsetzung muss allerdings zu 100 % vorfinanziert werden.
Der Gemeinderat stimmte der Beschaffung zu.

Baugesuche
Der Gemeinderat konnte für ein eingereichtes Bauvorhaben die Zu-
stimmung und das Einvernehmen erteilen.

Planfeststellungsverfahren Netzverstärkung 110 kV-Leitung 
Sindelfingen-Pulverdingen
Einleitung des Planfeststellungsverfahrens
Die Netze BW GmbH hat für das o.g. Stromleitungsvorhaben die 
Durchführung eines Planfeststellungsverfahren beantragt. Gegen-
stand der Planfeststellung ist die Leistungserhöhung und Moder-
nisierung der 110 kV-Freileitung Sindelfingen-Pulverdingen, Anl. 
0207, auf dem Abschnitt vom Umspannwerk Leonberg bis zum 
Umspannwerk Pulverdingen.
Das beantragte Vorhaben umfasst eine Länge von etwa 13 km und 
verläuft auf den Gemarkungen der Städte Leonberg und Ditzingen, 
Gemeinden Hemmingen sowie Eberdingen und der Stadt Markgrö-
ningen. In diesem Abschnitt sollen die Lichtwellenleiter und die Lei-
terseile getauscht werden. Zudem ist geplant, neun Masten im Be-
reich des Gemeindegebietes Eberdingen rückzubauen und durch 
acht neu zu errichtende Masten zu ersetzen, wovon vier Masten 
geringfügig innerhalb der Leitungsachse und ein Mast um ca. 100 m 

auf demselben Flurstück verschoben werden. Für die Durchführung 
des Planfeststellungsverfahrens ist das Regierungspräsidium Stutt-
gart, Referat 24, zuständig.
Der Gemeinderat nahm die Information zur Kenntnis.

Bauhof Eberdingen
Genehmigung von außerplanmäßigen Ausgaben zur Beschaffung 
eines Bauhoffahrzeugs
Durch einen Motorschaden am großen Radlader ist die Verwaltung 
gezwungen, früher als geplant, einen neuen Radlader zu beschaf-
fen. Von einer erneuten Reparatur des 20 Jahre alten Radladers 
wurde abgeraten. Der Gemeinderat stellt für die Anschaffung eines 
neuen Radladers außerplanmäßige Mittel in Höhe von 90.000 € be-
reit und ermächtigte zum Kauf.

Verschiedenes und Bekanntgaben
Aus der vergangenen nichtöffentlichen Sitzung gab Bürgermeister 
Willing bekannt, dass über Stundungsanträge und eine befristete 
Niederschlagung entschieden wurde.
Des Weiteren informierte er den Gemeinderat über den aktuellen 
Sachstand zur Deponiestandortsuche der AVL Ludwigsburg. Der 
Kreisverband übt weiter Druck auf den Regionalverband Stuttgart 
aus, indem Standorte mit kürzeren Laufzeiten verlängert werden.
Die Bauarbeiten für das erste Hochwasserrückhaltebecken haben 
begonnen, die ersten Rodungsarbeiten wurden durchgeführt.
Bürgermeisteramt Eberdingen

Altersjubilare

Wir gratulieren recht herzlich
im Ortsteil Eberdingen am

02.11.2024 Herrn Adolf Beck zu seinem 80. Geburtstag

Wir wünschen dem Jubilar für das neue Lebensjahr Glück, Gesund-
heit und Zufriedenheit.
Ihr
Carsten Willing
Bürgermeister

Bürgerinformationen

Sprechzeiten Gemeindeverwaltung

Montag – Freitag 08:30 – 11:30 Uhr
Montagnachmittag 16:00 – 18:30 Uhr
und nach Terminvereinbarung.
Die Verwaltungsaußenstelle Nussdorf ist dienstags und donners-
tags geschlossen.

Terminvereinbarung mit dem Bürgermeister

Wenn Sie ein besonderes Anliegen haben und eine zeitnahe Be-
sprechung mit dem Bürgermeister wünschen, so wenden Sie sich 
bitte an die Mitarbeiterin des Bürgermeisters, Frau Ulrike Braun, 
unter Tel. 07042 7990. Sie erhalten einen schnellstmöglichen Be-
sprechungstermin.

Öffnungszeiten Keltenmuseum
Hochdorf/Enz

Mittwoch bis Sonntag inkl. Feiertage
10:00 – 17:00 Uhr
Das Museum ist montags und dienstags geschlossen.

Öffnungszeiten der Ortsbüchereien

Besuch der Büchereien

Eberdingen
montags 15:00 - 18:00 Uhr
donnerstags 16:00 - 19:00 Uhr
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Hochdorf/Enz
montags 15:00 - 18:00 Uhr
donnerstags 11:00 - 12:00 Uhr
 15:00 - 18:00 Uhr

Nussdorf
dienstags 15:00 - 18:00 Uhr
mittwochs 11:00 - 12:00 Uhr
donnerstags 16:00 - 18:00 Uhr

Feuerwehr Eberdingen
www.ffw-eberdingen.de

Abt. Eberdingen
Am Montag, 04. November 2024, trifft sich die Abt.-wehr 
um 19.30 Uhr zu einer Übung.

Müllabfuhr

Samstag, 02.11.2024 Glas (E + Hdf + Ndf)
Dienstag, 05.11.2024 Biotonne (E + H + N)
Dienstag, 05.11.2024 Gelbe Tonne (H + N)

Schadstoffsammlung
Am Dienstag, 12.11.2024, sammelt das Schadstoffmobil in unserer 
Gemeinde Problemstoffe ein. Es steht von 10:00 – 10:30 Uhr im OT 
Nussdorf, Mönsheimer Weg/Parkplatz Gemeindehalle.
Die AVL bittet die Bevölkerung, aus Sicherheitsgründen Sonderab-
fälle aus Haushalten persönlich beim Schadstoffmobil abzugeben.
Problemstoffe nur direkt beim Schadstoffmobil abgeben und 
nicht am Straßenrand abstellen. Die Schadstoffe sind eine 
Gefahr für Kinder.
Sonderabfälle von Gewerbebetrieben hingegen können beim 
Schadstoffmobil nicht angenommen werden.

Schulnachrichten

Förderverein Grundschule
Eberdingen

EINLADUNG MITGLIEDERVERSAMMLUNG

Liebe Mitglieder,
hiermit lade ich euch zur Mitgliederversammlung  
des Fördervereins Eberdinger Schule e. V. ein.

Termin ist
Donnerstag, 7. November 2024, 20:30 Uhr

im Konferenzraum der Schillerschule in Hochdorf,  
Schillerstraße 33

Tagesordnung:
1. Eröffnung und Begrüßung
2. Bericht des Vorstandes
3. Bericht Kasse
4. Bericht Kassenprüferinnen
5. Entlastung des Vorstandes
6. Wahlen a. Vorsitzende*r; b. St. Vorsitzende*r und Schriftfüh-

rer*in; c. Kassierer*in; d. Zwei Kassenprüfer*innen
7. Verschiedenes

Hierzu sind alle Mitglieder des Fördervereins eingeladen. Mit-
glieder des Gesamtelternbeirates der Grundschule nehmen kraft 
Amtes an der Versammlung teil.
Ich hoffe auf rege Teilnahme.

Viele Grüße
Stephanie Bänninger
Vorsitzende

Jugendmusikschule Vaihingen an der Enz

Die CJD-Jugendmusikschule Vaihingen informiert:
Nach längerer Pause lädt die Jugendmusikschule ein zu einem Leh-
rerkonzert am Sonntag, 10. November, um 16 Uhr in der Pe-
terskirche in Vaihingen.
Unter dem Motto „Zusammen spielt man weniger allein“ präsentie-
ren sich Lehrerinnen und Lehrer der Musikschule in verschiedenen, 
teils außergewöhnlichen Besetzungen.
Zu hören sind unter anderem ein Trio für Flöte, Fagott und Klavier, 
ein Klaviertrio, ein Duo für Marimba und Saxofon, ein Querflöten-
trio, Blockflöte mit Gitarre, 2 Blockflöten mit Cembalo, Akkordeon 
im Duo mit Klavier und mit Cello, ein Holzbläsertrio mit 2 Klarinetten 
und Fagott und andere. Das spannende und abwechslungsreiche 
Programm umfasst Werke aus unterschiedlichen Epochen der Mu-
sikgeschichte vom Barock bis zum 20. Jahrhundert.
Die Pausenbewirtung übernimmt der Förderverein der Musikschule.
Der Eintritt ist frei, wir freuen uns über Spenden und zahlreiche Zu-
hörer.

Informationen zu allen Kursen, Instrumental- und Ensemblefä-
chern und den Gebühren erhalten Sie im Sekretariat und im Internet 
unter www.jugendmusikschule-vaihingen.de. Dort finden Sie auch 
kleine informative Videos zu den einzelnen Instrumenten, zum Ge-
sangsunterricht und zur musikalischen Früherziehung. Wer sich für 
ein spezielles Instrument interessiert, aber noch unsicher ist, ob die-
ses zu ihm passt, kann über das Sekretariat gerne eine kostenlose 
„Schnupperstunde“ vereinbaren.
Ab sofort können Anmeldungen direkt über das neue Online-
formular auf unserer Webseite erfolgen

Kontakt:
Stadt Vaihingen an der Enz
Jugendmusikschule Vaihingen an der Enz
Grabenstr. 18
71665 Vaihingen
Tel. 07042-18510
E-Mail: jugendmusikschule@vaihingen.de
www.jugendmusikschule-vaihingen.de

Aktuelle Informationen
aus Ämtern, Verbänden und Vereinigungen

LEADER Heckengäu

Netzwerktreffen zur Kulturroute Hugenotten- und Walden-
serpfad – am 8. November in Wiernsheim, am 15. Novem-
ber in Wurmberg
Der Verein Hugenotten- und Waldenserpfad lädt ein zu zwei Netz-
werktreffen am Freitag, 8. November 2024, 15 bis 18 Uhr, im Rat-
haus Wiernsheim und Freitag, 15. November 2024, 15 bis 18 Uhr, 
im Rathaus Wurmberg. Die Einladung richtet sich an alle, die in der 
Region Kraichgau-Stromberg und im Heckengäu/Nordschwarz-
wald wanderaktiv sind, sich für die Geschichte der Waldenser und 
Europa interessieren und gleichzeitig mit anderen hierzu in einen 
Austausch treten wollen. Im Treffen wird über Neuigkeiten an der 
Kulturroute Hugenotten- und Waldenserpfad berichtet, es geht aber 
um den Austausch von regionalen und lokalen Neuigkeiten, gegen-
seitiges Kennenlernen und neue Initiativen und Ideen.
Die Treffen werden gefördert aus dem Programm „Regionalbudget“ mit 
Mitteln des Landes Baden-Württemberg und der LEADER-Aktions-
gruppe Heckengäu. Die Teilnahme ist kostenlos, für das leibliche Wohl 
ist gesorgt. Anfragen und Anmeldungen bitte bis 1. November 2024 an 
info@hugenotten-waldenserpfad.eu.

NUSSBAUM.de
Deine Region auf
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Notrufe

Notruf Tel. 112
Feuernotruf Tel. 112
Polizeiposten Vaihingen/Enz  Tel. 941-0

Ärztlicher Notfalldienst

Krankenhaus Leonberg, Rutesheimer Str. 50, 71229 Leonberg
Zuständig für Eberdingen (Eberdingen, Hochdorf/Enz, Nussdorf)

Öffnungszeiten der Notfallpraxis: 
Mo., Di., Do.: 18.00 - 20:00 Uhr
Mi.: 14:00 - 20.00 Uhr 
Fr.: 16.00 - 20.00 Uhr
Sa., So., Feiertag: 08:00 - 20.00 Uhr

Patientinnen und Patienten können zu den Öffnungszeiten ohne vorherige 
Anmeldung in die Notfallpraxis kommen. Für nicht gehfähige Patienten 
kann in dringenden Fällen und einer erforderlichen Akutbehandlung ein 
Hausbesuch über die 116117 angefragt werden. Bei medizinischen Not-
fällen, insbesondere bei Verdacht auf Herzinfarkt und Schlaganfall, muss 
sofort der Rettungsdienst unter der 112 alarmiert werden.

Notfalldienst der Kinder- und Jugendärzte

Bei akuten Erkrankungen und anderen Notfällen: Notfallpraxis für Kinder 
und Jugendliche im Klinikum Ludwigsburg, Posilipostr. 4, 71640 Lud-
wigsburg. Öffnungszeiten: Mo - Fr 18.00 Uhr bis am nächsten Morgen 
um 8.00 Uhr; Sa, So und an Feiertagen ganztags von 8.00 Uhr bis am 
nächsten Morgen um 8.00 Uhr. Eine telefonische Anmeldung ist nicht er-
forderlich, bitte bringen Sie die Versichertenkarte mit. Die Notfallpraxis ist 
Mo bis Fr von 8.00 Uhr bis 18.00 Uhr geschlossen.

Zahnärztlicher Notfalldienst

Zu erfragen unter Telefon 0761 120 120 00

Tierärzte

Der Notdienst ist über Ihren Tierarzt zu erfragen.

Sozialstation Vaihingen

Friedrichstraße 10, 71665 Vaihingen/Enz, Tel.: 18900

Ambulante Alten- und Krankenpflege
Telefon 18900
Haushaltsnaher Dienst mit Familienpflege
Telefon 18900

Betreuungsgruppe für Demenzkranke
Anmeldung unter Tel. 18954

Gesprächskreis für Angehörige von Menschen mit Demenz
Die Termine für die Gesprächskreise bitte telefonisch unter 07042/18900 
(Sozialstation Vaihingen) erfragen.

Beratungsbesuche und Pflegekurse
Telefon 18900

Wochenenddienst Sozialstation

Feiertagsdienst „Allerheiligen“ am 01.11.2024
Kerstin Lanik
Nicole Schlenker
Doris Klingler
Wochenenddienst vom 02.11.-03.11.2024
Martina Attia Shahin
Nicole Schlenker
Tanja Klein

Aus datenschutzrechtlichen Gründen dürfen Pflegekräfte nicht einzeln 
benannt werden.

Freie Hebamme

Alicia Schmidt, Weizenstr. 2
71665 Vaihingen/Enz, Tel. (07042) 78460

DRK-Kreisverband Ludwigsburg

Mobil mit Vorwahl (07141) 19222
Ambulante Pflege (07141) 121111
Allgemeine Sozialarbeit – Beratungsangebote: (07141) 121 235
Mobile Soziale Dienste  
(Fahrdienste für Behinderte – Nulltariffahrten) (07141) 120 222

Essen auf Rädern Tel. (07141) 120 239
Hausnotruf – Auch im Alter sicher zu Hause leben (07141) 120 239
Beratung bei Trennung und Scheidung, Anmeldung unter  
Tel. (07141) 121-0
Beratung für barrierefreies Bauen und Wohnen (07141) 121245
Ambulantes betreutes Wohnen für psychisch Kranke (07141) 121231

Pflegestützpunkt - Außenstelle Vaihingen/Enz

Beratung rund um das Thema Pflege (07141) 144-2467

Frauen für Frauen e.V.

Abelstr. 11, 71634 Ludwigsburg, (07141) 220870
Interventionsstelle gegen häusliche Gewalt (07141) 649443
Frauenhaus (07141) 901170
Beratung und Aufnahme von misshandelten Frauen und ihren Kindern

Krebsberatungsstelle für Patienten/ Angehörige im 
Landkreis Ludwigsburg

Posilipostr. 4, 71640 Ludwigsburg, Tel.: 07141/ 99-67871
(kostenfreie psychologische und sozialrechtliche Beratung)

Sozialpsychiatrischer Dienst Landkreis Ludwigsburg

Königsallee 59, 71638 Ludwigsburg, Tel. (07141) 144 2029

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“

Tel. 08000/116016 und www.hilfetelefon.de

Kompetenzzentrum Kindertagesbetreuung  
Landratsamt Ludwigsburg

Postadresse: Hindenburgstr. 40, 71638 Ludwigsburg
Besucheradresse: Martin-Luther-Str. 26, 71636 Ludwigsburg
Zuständigkeitsbereich: Eberdingen, Vaihingen an der Enz.
Tel.: 07141 144-5233

Kinder- und Jugendtelefon 0800/111 0 333

montags bis samstags von 14.00 – 20.00 Uhr

Elterntelefon 0800/111 0 550

montags bis freitags 09.00 – 11.00 Uhr
dienstags und donnerstags 17.00 Uhr bis 19.00 Uhr

DemenzZentrum

Betreuungsgruppe für Betroffene von Demenzkrankheiten,  
Alzheimer-Patienten und verwirrte alte Menschen
Bahnhofstraße 86, 75417 Mühlacker, Tel.: 07041/ 8974500,
Bürozeiten: Mo. - Fr. 8.00-12.00 Uhr und nach Vereinbarung

Hospizgruppe Vaihingen an der Enz 

Kontakt-Telefon 07042 3767395

Bestattungswesen

Bei einem Todesfall mit Beerdigung des Verstorbenen in der Gemein-
de bitte unmittelbar an den Bestattungsordner Hubert Scholl, Hinte-
re Straße 3, Wiernsheim-Iptingen, Tel. (07044) 5569 oder 8304 wenden.

Apothekennotdienstplan (Mühlacker/Vaihingen und Umgebung)

01.11.  Enz Apotheke, Vaihingen (Enzweihingen), Vaihinger Str. 4,  
Tel. 07042/5431

  Park-Apotheke, Hemmingen, Münchinger Str. 10,  
Tel. 07150/959595

02.11.   Central Apotheke, Mühlacker, Bahnhofstr. 42,  
Tel. 07041/8106946

03.11.  Apotheke im Centrum, Illingen, Ortszentrum 3, Tel. 07042/2955
04.11.  Herz-Apotheke, Mühlacker, Bahnhofstr. 32, Tel. 07041/817522
05.11.   Rosen-Apotheke, Wiernsheim, Wurmberger Str. 13, Tel. 07044/5027
06.11.   Stadt-Apotheke, Maulbronn, Frankfurter Str. 30,  

Tel. 07043/900100
07.11.  Kloster Apotheke, Maulbronn, Klosterhof 36, Tel. 07043/2358

Notdienste
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Vom 4. bis 9. November:
Auf dem Spätlingsmarkt regionale Spezialitäten genießen
Der Countdown läuft: Vom 4. bis 9. November ist wieder Spätlings-
markt. Dann verwandeln sich das Ludwigsburger Kreishaus und 
sein erster Erweiterungsbau in Markthallen, in denen Erzeugerinnen 
und Erzeuger aus dem Landkreis und seinen Partner- und Freun-
deslandkreisen in Sachsen, Ungarn, Frankreich, Italien und Israel 
ihre regionalen Spezialitäten anbieten. Auch zahlreiche besondere 
Veranstaltungen wie die Maultaschen-Verkostung mit dem Maul-
taschenkönig Olli Häcker aus Sachsenheim am Mittwoch, 6. No-
vember, die öffentliche Wurstqualitätsprüfung am Donnerstag, 7. 
November, oder die „Weinprobe mit Frau Nägele“ am Freitag, 8. 
November, werden die Besucherinnen und Besucher wieder auf 
den Spätlingsmarkt locken, der dieses Jahr zum 27. Mal stattfindet.

Kfz-Zulassungsstelle
Vom 28. bis 31. Oktober: Außenstelle Gerlingen geschlossen
Wegen krankheitsbedingter Personalausfälle muss die Zu-
lassungsstelle in Gerlingen von Montag, 28. Oktober 2024, 
bis Donnerstag, 31. Oktober 2024, geschlossen bleiben.
In dringenden Angelegenheiten werden Kundinnen und Kunden ge-
beten, die Außenstellen Besigheim, Vaihingen oder die Zulassungs-
stelle in Ludwigsburg aufzusuchen. Kundinnen und Kunden, die 
nicht auf ihren Termin angewiesen sind, werden gebeten, diesen zu 
verschieben.

Das Landratsamt Ludwigsburg bittet um Verständnis.
Herbstzauber im Landkreis Ludwigsburg:
Unvergessliche Ausflüge für die Ferien
Die Herbstferien bieten die perfekte Gelegenheit, die farben-
frohe Jahreszeit im Landkreis Ludwigsburg zu genießen. 
Egal, ob man die Natur erkunden, Geschichte erleben oder 
mit der Familie Spaß haben möchten – der Landkreis hat für 
jeden etwas zu bieten. Hier sind einige tolle Ausflugstipps, 
um die Herbstferien unvergesslich zu machen.
Keltenweg mit Besuch des Keltenmuseums
Bei gutem Wetter können sich Radfahrerinnen und Radfahrer auf 
dem circa 34 km langen Keltenweg auf die Spuren der Kelten im 
Landkreis Ludwigsburg begeben. Der Weg führt vorbei an neun 
interessanten Fundstellen. Höhepunkt der Tour ist das Keltenmu-
seum in Hochdorf/Enz, welches kürzlich neugestaltet wurde. Aktuell 
ist hier eine Sonderausstellung zum Thema „Gold Macht Fürsten“ 
zu sehen. Weitere Informationen zum Museum und zum Radweg 
gibt es unter https://www.keltenmuseum.de/ und https://www.out-
dooractive.com/de/route/radtour/stuttgart-und-umgebung/kelten-
weg/113144932/

Kraich- und Metterradweg
Der Metterradweg führt auf circa 29 km zwischen Sternenfels-Die-
fenbach, dem Quellort der Metter, und Bietigheim-Bissingen an der 
Enz vorbei an sonnenverwöhnten Weinhanglagen, sortenreichen 
Streuobstwiesen, malerischen Bachlandschaften und schattigen 
Wäldern. Die perfekte Tour für einen sonnigen Herbsttag.
In Kombination mit dem knapp 64 km langen Kraichradweg kann 
vom Rhein bis an die Enz geradelt werden. In Kombination werden 
beide Radwege zu einem (mehrtägigen) Highlight.
Mehr Informationen zu den Radwegen gibt es unter https://www.
kraichgau-stromberg.de/kraichradweg-metterradweg

Jubiläumsradweg
Für einen Herbstausflug mit dem E-Bike bietet sich eine der drei 
Etappen des Jubiläumsradwegs ideal an. Auf den jeweils zwischen 
40 bis 60 km langen Abschnitten lässt sich der Landkreis mit seinen 
verschiedenen Facetten entdecken und erleben. Auch laden eine 
Vielzahl von besonderen Sehenswürdigkeiten zum Verweilen ein.
Alle Sehenswürdigkeiten und weitere Informationen finden sich auf 
der interaktiven Karte des Radwegs unter https://www.landkreis-
ludwigsburg.de/onlinekarten-tourismus/

Wandern durch die terrassierten Weinsteillagen
Die Neckarschleifen-Steillagenrunden in Kirchheim am Neckar, In-
gersheim, Gemmrigheim, Mundelsheim und Hessigheim bieten auf 
5 bis 7 km Länge herrliche Ausblicke und ermöglichen ein unmittel-
bares Steillagenerlebnis. Begleitende Informationen zum Steillagen-
weinbau, Einkehrmöglichkeiten sowie weitere nützliche Informatio-
nen für die Ausflugsplanung liefert die Steillagen-App „Echt.Schön.
Schräg.“ (https://echt-schoen-schraeg.de/app/)

Weltgrößte Kürbisausstellung und Leuchtende Traumpfade
Bestens geeignet für einen Herbstausflug ist auch die Kürbisaus-
stellung im Blühenden Barock. Noch bis Sonntag, 3. November, 
kann Kürbiskunst bewundert, Kürbiskulinarik verkostet und ein ab-
wechslungsreiches Unterhaltungsprogramm genossen werden.
Von 26. Oktober bis 1. Dezember illuminieren zudem wieder die 
Leuchtenden Traumpfade mit ihren Lichtinstallationen das Blühende 
Barock Ludwigsburg.
Weitere Infos unter https://www.blueba.de/de/kuerbisausstellung.
html und https://www.blueba.de/de/leuchtende-traumpfade.html

Energieagentur Kreis Ludwigsburg 
LEA e.V.

Michael Wolf wird Vorsitzender der LEA
Die Energieagentur Kreis Ludwigsburg LEA e.V. verkündet 
die Wahl eines neuen Vorsitzenden.
Im Rahmen der Mitgliederversammlung am 16. Oktober wählten die 
Vereinsmitglieder der LEA einen neuen Vorsitzenden. Michael Wolf ist 
seit Juni 2021 als Baubürgermeister der Stadt Bietigheim-Bissingen 
unter anderem für die Bereiche Planen, Bauen und Bauverwaltung 
sowie Klimaschutz und Mobilität verantwortlich. Der studierte Archi-
tekt und Stadtplaner schloss 2007 das Städtebaureferendariat beim 
Land Baden-Württemberg als Regierungsbaumeister ab und leitete 
danach bis 2021 die Stadtplanung bei der Stadt Pforzheim. Unter-
stützt wird Wolf durch die Stellvertretenden Andrea Schwarz (Bau-
bürgermeisterin Stadt Ludwigsburg) und Michael Hofstetter (Haus 
& Grund Ludwigsburg) sowie Wolfgang Bechtle (Umweltdezernent 
beim Landkreis Ludwigsburg) als Beisitzer. Als Kassier des Vereins 
wurde Julian Riedel (Kreishandwerkerschaft Ludwigsburg) gewählt.
„Die Menschen in unserem Landkreis sind das Herz der Energie-
wende. Gemeinsam mit dem tollen und motivierten Team der LEA 
möchte ich die richtigen Weichen für eine lebenswerte Zukunft 
stellen, indem wir alle Bürger:innen und ihre Kommunen darin un-
terstützen, die Energie- und Wärmewende aktiv mitzugestalten.“
Michael Wolf
Pünktlich zur Mitgliederversammlung ging auch die neu gestaltete 
Webseite der LEA online. Damit möchte der Verein seine Angebote für 
den Klimaschutz im Landkreis weiter verbessern. Auf der neuen Web-
seiten finden Bürger:innen, Kommunen, Unternehmen und Expert:in-
nen auch weiterhin ein breites Angebot, mit dem wir den Landkreis bei 
Energiefragen unterstützen möchten. Auch der Verein sowie dessen 
Mitglieder werden dort vorgestellt. Mitglieder der Energieagentur sind 
neben dem Landkreis Ludwigsburg mittlerweile 39 Städte und Ge-
meinden sowie verschiedene Institutionen und Privatpersonen.
Die neu gestaltete Webseite der LEA finden Sie unter www.lea-lb.de.

Kirchliche Mitteilungen

Kirche in der Umgebung

Diakonische Bezirksstelle Vaihingen an der Enz
Heilbronner Straße 19, 71665 Vaihingen/Enz,
Tel. 07042 9304-0 / FAX: 07042 9304-13
E-Mail: info@diakonie-vaihingen.de
www.diakonie-vaihingen.de
Aktuelle Erreichbarkeit:
Häufig sind wir in Beratungsgesprächen und deshalb nicht erreich-
bar. Bitte hinterlassen Sie uns dann eine Nachricht auf dem Anrufbe-
antworter oder schreiben uns eine E-Mail. Wir nehmen dann bald-
möglichst Kontakt zu Ihnen auf.
Bitte beachten Sie, dass wir Sie aus Datenschutzgründen nur mit 
unterdrückter Telefonnummer anrufen können. Sie hören außerdem 
keinen Besetztton, auch wenn auf der angerufenen Leitung gerade 
gesprochen wird.
Falls Sie Lebensmittel oder Kleider für unsere Tafel vorbeibringen 
möchten, bitten wir Sie, uns kurz anzurufen, damit Sie nicht um-
sonst bei uns vorbeikommen.
Wir haben folgende Kernzeiten für Sie eingerichtet:
Montag bis Donnerstag: von 9:00 bis 12:00 Uhr
Dienstag und Donnerstag: von 13.30 bis 16:30 Uhr
Natürlich sind auch Terminvereinbarungen außerhalb dieser Zeiten 
möglich. Ausführliche Informationen über unsere Hilfs- und Be-
ratungsangebote finden Sie auf unserer Homepage:  
www.diakonie-vaihingen.de
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